

РЕСПУБЛИКА



АБХАЗИЯ

Республиканское
государственное
учреждение



АПСНЫ
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 71 (4182) · 15 – 16 сентября 2022 г.

День за днем

... с ветеранами Отечественной войны, Героями Абхазии: Лесиком Ардзинба, Раулем Смыр, Леонидом Осия, Чичико Мархолья, Рудольфом Алшундба, Русланом Джелия, Зориком Чкония, Нодаром Какубава, Алексеем Цугба, Игорем Сурмаидзе, Ярославом Субелиани, Романом Герия, Баталом Квициния, Артуром Аракеляном, Галустом Трапизоняном, Виктором Тванба, Мирабоном Кишмария, Владимиром Ануа, Отаром Ломия, Фазлибеом Авидзба, Сергеем Матосяном, Зауром Авидзба, Гарри Адзынба, Лесиком Ардзинба, Темуром Чагава, Джамалом Айба, Русланом Лакербая, Ваней Рогоняном, Мзией Бейя, Вячеславом Эшба, Отаром Гумба, Гурамом Хагба. Собравшиеся обсудили военно-политическую обстановку, сложившуюся вокруг Абхазии и Российской Федерации с учетом событий, происходящих на Украине, в Армении и Азербайджане, а также актуальные вопросы внутренней политики.

ПРЕЗИДЕНТ АБХАЗИИ ПРОВЕЛ ВСТРЕЧИ...



Среди прочих – вопрос передачи имущественного комплекса госдачи «Пицунда» Российской Федерации. После обсуждения ситуации вокруг Соглашения по-

давляющее большинство присутствовавших на встрече ветеранов высказались за ратификацию Соглашения между Правительством Республики Абхазия и Прави-

тельством Российской Федерации о передаче в собственность Российской Федерации объекта на территории Республики Абхазия и порядке его использования.

... с членами Общественной палаты, входящими в рабочую группу ОП по организации диалога между представителями власти и оппозиции с целью достижения общественного согласия, а также с представителями оппозиции Адгуром Ардзинба, Асланом Барциц, Виталием Габния, Темуром Гулия. Обсужден ряд вопросов внешней и внутренней политики, социально-экономической ситуации в стране.

... с представителями депутатского корпуса республики. В ходе встречи обсудили общественно-политическую ситуацию в стране, ряд законопроектов, которые будут рассматриваться парламентариями на ближайших заседаниях. Президент Аслан Бжания подчеркнул, что задача каждого народного избранника – учесть и реализовать чаяния граждан, и это надо отразить в будущих законопроектах.

Встречи состоялись с участием вице-президента Бадри Гунба, Премьер-министра Александра Анкваба, руководителя Администрации Президента Джансуха Нанба, секретаря Совета безопасности Сергея Шамба, заместителя руководителя Администрации Президента Зураба Каджая, министра обороны Владимира Ануа, министра иностранных дел Инала Ардзинба.

Встречи состоялись с участием вице-президента Бадри Гунба, Премьер-министра Александра Анкваба, руководителя Администрации Президента Джансуха Нанба, секретаря Совета безопасности Сергея Шамба, заместителя руководителя Администрации Президента Зураба Каджая, министра обороны Владимира Ануа, министра иностранных дел Инала Ардзинба.

Встречи состоялись с участием вице-президента Бадри Гунба, Премьер-министра Александра Анкваба, руководителя Администрации Президента Джансуха Нанба, секретаря Совета безопасности Сергея Шамба, заместителя руководителя Администрации Президента Зураба Каджая, министра обороны Владимира Ануа, министра иностранных дел Инала Ардзинба.

Встречи состоялись с участием вице-президента Бадри Гунба, Премьер-министра Александра Анкваба, руководителя Администрации Президента Джансуха Нанба, секретаря Совета безопасности Сергея Шамба, заместителя руководителя Администрации Президента Зураба Каджая, министра обороны Владимира Ануа, министра иностранных дел Инала Ардзинба.

В Министерстве обороны подвели итоги

В рамках армейских международных игр «Армия-2022», проводимых в 12 странах военнослужащие Вооруженных сил Республики Абхазия, приняли участие в семи конкурсах из тридцати девяти.

По итогам соревнований Абхазия заняла 19-е место в общем зачете среди 34 стран. Абхазские армейцы достойно проявили себя в следующих конкурсах: танковый биатлон, специальный рывок, эльбрусское кольцо, снайперский рубеж, военно-медицинская эстафета, армия культуры, национальная кухня. Армейские игры начались 17 августа с заездов первых экипажей танкового биатлона, официальное открытие армейских международных игр «Армия-2022» и военно-технического форума состоялось 21 августа.

На открытии и военно-техническом форуме присутствовал министр обороны Республики Абхазия генерал-полковник Владимир Ануа.

27 августа в конгресс-выставочном центре «Патриот» состоялась торжественная церемония закрытия армей-

ских международных игр «Армия-2022».

«Команды Вооруженных сил Республики Абхазия на армейских международных играх «Армия-2022» выступили достойно, соблюдая меры безопасности, проявляя командную слаженность, волю к победе», – отметил заместитель начальника Генерального штаба ВС РА подполковник Вадим Камкия.

Подводя итоги, министр обороны поблагодарил за службу участников армейских международных игр. «Команды показали хорошие результаты, учитывая тот факт, что стран-участников было много и у нашей команды было очень мало времени на подготовку к играм», – отметил генерал-полковник Владимир Ануа.

За активное участие и хорошие результаты особо отличившиеся военнослужащие приказом министра обороны награждены медалями и отмечены грамотами.



Добровольцы и жестокая правда войны

Эта книга увидела свет двадцать два года назад в абхазском издательстве на простой бумаге, с тонкой дешевой обложкой. Тогда, в 2000 году, страна наша еще тяжело восстанавливалась после войны, раны, нанесенные войной, болят и поныне. Болит память о тех, кто не вернулся с поля боя, о тех, кто пропал без вести и кто стал жертвой геноцида. Да, память болит, но она и помогает преодолевать испытания и пережить горе, возвращая в прошлое, в котором все ещё были живы.

Книга Ивана Цушба «Добровольцы Отечественной войны народа Абхазии (август 1992 – сентябрь 1993 г.)» – дань памяти тем, кто не остался равнодушным к нашей беде, пришел защищать вместе с нами нашу Родину. В ней сведения о добровольцах, награжденных государственными наградами Республики Абхазия. А посвящена книга

памяти 15-летнего кабардинского добровольца, кавалера ордена Леона Валерия Берхамова, погибшего в Мартовском наступлении 1993 года. «Одним из первых с группой бойцов форсировал реку Гумиста и уничтожил огневую точку противника, которая препятствовала переходу», «... храбрый и бесстрашный воин, который воодушевлял

товарищей по оружию», «приказы командиров выполнял точно и в срок» – это о нём.

Автор и составитель книги Иван Цушба – тогда референт Комиссии по государственным наградам при Президенте Республики Абхазия, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России и зарубежных стран АГУ. В книге достаточно полно раскрывается роль добровольцев в победе над врагом. Об этом первая глава «Начало грузино-абхазской войны. Добровольческое движение в защиту Абхазии». Особо отмечается, что добровольцы с Северного Кавказа, Юга России и из других реги-

(Окончание на 2-й стр.)

Благотворительность

ОЧЕРЕДНОЙ ГРУЗ ДЛЯ ДОНБАССА



Очередной груз гуманитарной помощи отправлен в Донбасс. Сотрудники МЧС Абхазии доставят в Донецк 17 тонн груза, в основном бутылированную воду и продукты питания.

Группу абхазских спасателей возглавляет министр, генерал-лейтенант Лев Квициния.

Добровольцы и жестокая правда войны

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

онов бывшего Советского Союза, кавказской диаспоры за рубежом проявили стойкость и мужество во всех военных операциях. Были среди них и те, кто не представлял нашу диаспору и родственные народы Северного Кавказа. Например, это парень из Польши Годав Януш Анжей – стрелок роты «Айаира» Гумистинского фронта, который принимал участие в Январской и Мартовской операциях. Особо проявил себя в Сентябрьской операции по освобождению г. Сухума, уничтожил огневую точку противника, под шквальным огнём выносил раненых с поля боя. Погиб 27 сентября 1993 года. Посмертно награжден орденом Леона.

Это доброволец из Беларуси – капитан, Герой Абхазии Дмитрий Эдуардович Чепенец, который участвовал в боевых действиях на Гумистинском фронте, в Мартовской операции. Перейдя на Восточный фронт, «совершал отчаянные, рискованные вылазки в глубокий тыл врага, добывая ценные сведения». 27 июля 1993 года он с группой боевых товарищей попал в окружение в районе Сакена и вызвал огонь на себя, прикрыв отход товарищей. Погиб смертью храбрых.

Это доброволец из Кыргызстана, кавалер ордена Леона (награжден посмертно) Виталий Гибадуллаевич Джумагалиев, который в числе первых прибыл в Абхазию, принимал участие в позиционных боях Гумистинского фронта. Воевать начал в составе 4-го мотострелкового батальона, был командиром и стрелком зенитной установки (ЗУ-23). В июле 1993 года в составе разведгруппы освобождал посёлок Шрома, а затем оборонял его. Он участвовал и в боях за высоту Ахбюк, и в разведках в тыл противника, где смог установить расположение вражеских войск.

9 сентября 1993 года он подорвался на mine и потерял правую ногу. Виталий Джумагалиев погиб трагически после войны.

Это доброволец из г. Адлера, рядовой, кавалер ордена Леона Эдуард Викторович Чайка. В составе инженерно-сапёрной роты принимал участие в минировании и разминировании стратегических важных объектов – высот, дорог. В Июльской операции 1993 года, «в Шромском направлении Эдуард Чайка лично изъясил и обезвредил 15 противопехотных мин, проявив при этом бесстрашие и храбрость». После этой операции в составе разведывательно-диверсионной группы Армянского батальона участвовал

в разведывательных операциях в районе с. Лата. Собранные группой сведения помогли абхазским подразделениям благополучно завершить Латскую операцию. Уже после войны, в декабре 1993 года, группа сапёров была обстреляна при разминировании туннеля в Латском направлении, Эдуард Чайка получил осколочные ранения в ноги, их ампутировали.

Примеров подвигов добровольцев очень много, и о них рассказывает книга. Отмечается, что добровольческое движение было многонациональным.

Абхазию защищали абазинцы, аварцы, адыгейцы, армяне, казаки, киргизы, осетины, русские, чеченцы, кабардинцы, татары, туркмены, эстонцы, кумыки, казахи, немцы, латыши, евреи и другие. Они воевали храбро и самоотверженно.

В книге о них по-военному строго, скупые, лаконичные сведения, но за ними целая жизнь, судьба, характер каждого добровольца, вставшего на защиту Абхазии. Например, очень многое говорят такие строки о добровольце из Кабарды Анзоре Юрьевиче Псауне, прибывшем в Абхазию в сентябре 1992 года: «показал себя опытным и смелым бойцом», «рискуя жизнью оказывал помощь раненым боевым товарищам. Вытащил на правый берег раненого сослуживца, тем самым спас

ней – жестокая правда войны. Показательна в этом смысле и глубоко трогает сердце трагическая судьба добровольца из Санкт-Петербурга, старшего лейтенанта, Героя Абхазии (награжден посмертно) Александра Александровича Жука. Он в ноябре 1992 года сформировал батальон быстрого реагирования на Восточном фронте. Под его непосредственным руководством в кратчайшие сроки были организованы линии обороны и сооружения, разрабатывался план диверсионно-разведывательных операций, а также наступлений. Он готовил Пакуашскую операцию по разгрому врага, сам принял в ней участие, и она была проведена успешно, без потерь. По его плану 26 и 27 декабря 1992 года батальон сумел остановить крупномасштабное наступление на село Маркулу, им были взяты в плен пять офицеров, один из них с картами минных полей Гумистинского и Восточного фронтов. 28 февраля Александр Жук был тяжело ранен в бою за Маркулу и попал в плен. Его долго и жестоко пытали, унижали, а потом зверски убили. Тело погибшего посадили на кол. Такую мученическую смерть принял отважный воин.

В книге отмечается: «Многие герои фронта и тыла Отечественной войны народа Абхазии широко известны. Но есть ещё десятки и сотни людей: и тех, кто пал в бою, и тех, кто жив и трудится, но чьи имена широко не известны и к наградам ещё не представлены. Эти простые, скромные люди проявляли беспримерное мужество, презрение к смерти, отвагу, находчивость и непреклонную волю к победе. Не знаю, сколько на свете возвышенных слов, которыми можно было бы выразить качество настоящего человека. Но всех этих слов достоин настоящий человек, боец, патриот Кавказа, участник Отечественной войны народа Абхазии».

И как с этим не согласиться?

Книга Ивана Цушба «Добровольцы Отечественной войны народа Абхазии» представляет

ему жизнь», «отвлекая огонь на себя, дал возможность попавшим в окружение бойцам выйти на прежние позиции», «показал себя мужественным и отчаянным воином, не раз спасал боевых друзей от смерти. Получил осколочное ранение, но поле боя не оставил».

В книге рассказывается и о подвигах мужественных воинов, и о тех испытаниях, которые им было суждено пройти, и о зверствах, чинимых грузинскими оккупантами. В

большую историческую ценность, ибо основана на достоверных фактах и реальных событиях, без лжи и прикрас. Несмотря на некую официальность представленной в ней информации, она вызывает в душе бурю эмоций – и боль, и гнев, и сострадание, и восхищение мужеством славных воинов.

На мой взгляд, эту книгу необходимо переиздать на высоком полиграфическом уровне.

Лейла ПАЧУЛИЯ

Вопросы высшего образования

Расширять двустороннее сотрудничество



В Абхазском государственном университете состоялась встреча ректора АГУ, академика Алеко Гварамия с доктором географических наук, профессором, заслуженным деятелем науки Республики Башкортостан Ауфаром Гареевым.

Встреча проходила в дружеской атмосфере, в ходе которой состоялся профессиональный обмен мнениями о проблемах высшего образования в современных условиях. Особое внимание было уделено перспективам сотрудничества между университетами в подготовке профессиональных кадров.

Ректор АГУ Алеко Гварамия рассказал, что много студентов из Абхазии обучалось в башкирских вузах во времена Советского Союза и после.

На встрече присутствовала выпускница аспирантуры при Башкирском госуниверситете Инга Тания, которая в свое время защитила кандидатскую диссертацию под научным руководством Ауфара Гареева. Ныне она кандидат географических наук, доцент кафедры географии АГУ, заслуженный деятель науки Республики Абхазия.

Ауфар Гареев выразил готовность и дальше оказывать помощь в подготовке специалистов высокого уровня на современной методической и технологической базе Башкирского госуниверситета, в том числе и путем создания совместных проектов.

Абхазский и Башкирский государственные университеты университет связывают давние дружеские отношения, скрепленные Договором о сотрудничестве. Так, в рамках этого Договора Ауфар Гареев будет читать лекции для магистрантов АГУ.

Во встрече приняли участие: вице-премьер, министр финансов Владимир Делба, проректор по международным связям и экономическим вопросам АГУ Максим Гвинджия, декан биолого-географического факультета Марина Гоуга, начальник международного отдела Анна Адлейба, заведующая кафедрой географии Майя Кайтамба, помощник ректора АГУ Анжела Каджая, помощник ректора АГУ по финансам Амра Кварандзия.

Алхас ЧХАМАЛИЯ,
руководитель
отдела информации
и медиакоммуникаций АГУ

Результаты деятельности банковской системы Республики Абхазия за 1-е полугодие 2022 года

Банковская система Республики Абхазия завершила 1-е полугодие 2022 года с положительным финансовым результатом в размере 68,6 млн руб. (финансовый результат за 1-е полугодие 2021 года был отрицательным в размере –32,0 млн руб.).

Следует отметить, что четыре кредитные организации из 11 завершили 1-е полугодие 2022 года с положительным финансовым результатом на общую сумму 96,8 млн руб. Несмотря на убыточную деятельность остальных кредитных организаций (–28,1 млн руб.), общий финансовый результат банковского сектора за 1-е полугодие 2022 года составил +68,6 млн руб.

Необходимо отметить, что значительно улучшили финансовый результат кредитные организации, в которых Банком Абхазии осуществляются мероприятия по финансовому оздоровлению (Сбербанк Абхазии (ОАО) и КБ «Сухум-Банк»). Их совокупный убыток в отчетном периоде по сравнению с аналогичным периодом прошлого года сократился на 80,5%.

На 1 июля 2022 года по сравне-



Национальный банк Республики Абхазия

нию с 1 июля 2021 года, валюта сводного баланса кредитных организаций увеличилась на 29,7% и составила 17 770,3 млн руб.

В составе активов кредитных организаций следует выделить кредитные вложения, на долю которых на 1 июля 2022 года приходится 28,9% валюты сводного баланса кредитных организаций. Их величина на 1 июля 2022 года по сравнению с 1 июля 2021 года увеличилась на 23,3% и составила 5 136,3 млн руб.

Следует отметить, что в 1-м полугодии 2022 года кредитными организациями было выдано и 6 642 кредита физическим и юридическим лицам на общую сумму 2 158,9 млн руб. Средневзвешенная процентная ставка –23,4% годовых.

При этом за 1-е полугодие 2022 года кредитными организациями было привлечено срочных депозитов на общую сумму 998,9 млн руб. Процентные ставки по депозитам, установленные кредитными организациями на 2022 год составляет от 6% до 18%, в зависимости от срока вклада.

Сергей:

– Я с Крайнего Севера. Приехал в Абхазию в конце августа. Дома, когда собирался в поездку, у нас снег шёл, вот я и появился здесь в тёплой куртке, к удивлению окружающих. Знаете, я даже под солнцем в первое время мерз, а теперь отогрелся, нарадоваться не могу: погода славная, жаркая, море тёплое, ласковое, люди добрые, гостеприимные. И, правда, это как будто рай на земле.

Светлана, г. Ростов:

– Я обычно каждый год в сентябре приезжаю в Сухум. Здесь у меня родные, друзья. Останавливаюсь в одном из многоквартирных домов в районе Маяка. Сам район, прямо скажу, заброшенный, годами стоят разрушенные здания с зияющими чёрной пустотой проёмами окон. Дороги плохие, особенно дорога напротив воинской части, в дождь здесь слякоть, грязь, огромные лужи. И к тому же раздражает контейнер с мусором, который постоянно переполнен, а в нём копаются голодные кошки.

Но больше всего меня, честно скажу, достали комары, эти кровопийцы методично со свету сживают, сил моих нет. Который год приезжаем с семьёй в Абхазию, и комары всегда были, но столько их видим впервые.

Кому приятно жить в одном доме с насекомыми, которые не только постоянно пицад, но ещё и досаждают своими болезненными укусами и днем, и ночью? Мои дети не могут спать из-за них, не помогают ни спирали, ни пластинки, комары вытесают прямо над лицом, лезут в глаза, уши. И это не только неприятно, это опасно для тех, кто страдает аллергией, особенно для маленьких детей, у которых укусы комаров могут вызвать аллергическую реакцию. Дети могут и расчесать место укуса, а это риск воспаления и нагноения.

Причина появления комаров – теплота и сырость. А подвалы жилых домов, как я поняла, не в порядке, за их состоянием никто не следит. Раньше, я помню,

Абхазия глазами отдыхающих

В какой-то момент показалось, что лето покинуло нас, уступив место порою дождливой, но не менее прекрасной осени. Однако не только нам, но и ему трудно смириться с тем, что отведённый ему срок подошёл к концу. Вот оно и решило нагреть в гости и подзадержаться на радость нашу и гостей республики, которых всё ещё немало. Так какая же она, Абхазия, глазами отдыхающих? Что им нравится? Что не нравится? Дадим им слово.

и не только в советское время, но и после грузино-абхазской войны подвалы и влажные участки вокруг домов обрабатывали от комаров.

Это необходимо делать, потому что если не устранить причину, от них не избавиться в течение всего года.

Кроме того, как известно, в подвалах часто обитают кошки. Что же удивляться, если в подвале появляются блохи? Подвальные помещения должны быть чистыми и сухими, а здесь в домах в большинстве своём подвалы в ужасном состоянии, в некоторых подъездах антисанитария, так как сколько их ни мой, всё равно отменяются бродячие кошки и собаки, повсюду их клочья шерсти. Кто-то ведь должен обеспечить санитарно-эпидемиологическую безопасность людей, принять соответствующие меры? Не знаю. Никого не хочу обидеть. И у нас в России немало проблем похуже ваших, но если их замалчивать, толку не будет.

Я люблю Абхазию. Это замечательная страна, вдохновляющая своими божественными красотами на творчество.

Олег, Санкт-Петербург:

– У вас, вообще, что тут с транспортом происходит? Хоть какой-то график есть? Порой целый час стоишь на остановке, покажется автобус, ты счастлив, а он, опаньки, без остановки проехал мимо! Офигеть! Я всё понимаю, но хоть какой-то порядок должен быть. И это, к сожалению, не единичный случай!

А вообще, страна чудесная! Природа красивая, люди хорошие, очень песни мне и танцы национальные абхазские понравились. Думаю, ещё не раз сюда приеду.

Ирина, г. Белгород:

– Восторг души! Я впервые у вас! Очарована, околдована! Уведу с собой в Тюмень кусочек абхазского солнца, и будет оно меня согревать до следующего сентября. Приеду обязательно, и уже не одна, с друзьями.

Елена и Владимир, г. Севастополь:

– Мы уже седьмой год приезжаем на отдых в Абхазию. Многие нам говорят, что вы здесь потеряли, когда у вас самих там все классно, столько всего можно посмотреть.

Да, у нас замечательно, много туристов каждый год приезжает, но дома какой отдых, то одни, то другие проблемы. Вот мы и решили, что будем выезжать, радовать себя. Посоветавшись, выбрали Абхазию и ни разу не пожалели. Деткам нашим здесь тоже очень нравится.

У нас свой план отдыха, традиционный. Конечно, каждый день на море, а потом путешествуем по Абхазии. Каманы, Новый Афон, Рица, Черниговка – всё посмотрели, и многое ещё предстоит увидеть.

Очень любим Сухумский ботанический сад. Боже мой! Какие там удивительные растения. Прогуливаясь по аллеям, тихо, уютно, спокойно, красота! И на следующий год в сентябре мы к вам – и больше никуда.

Наши гости не жалеют хороших и тёплых слов в адрес Абхазии, а проблемы, отмеченные ими... Да кто их знает лучше нас!

Надеюсь, соответствующие службы обратят внимание на эти замечания и сделают выводы.

Лейла ПАЧУЛИЯ

На поэтической волне: ЛЕЙЛА ПАЧУЛИЯ

Как бьётся у этого дерева сердце!
Биение его переходит в листву,
Кольшется в ней моё тёплое детство,
Которое спряталось в дальнем лесу.
Качает его шаловливо и нежно
На ветвях агавы шальной ветерок.
Но как бы судьба не сложилась безгрешно
Нет к этому детству ни троп, ни дорог.

Ничто не вернётся, никто не вернется.
Ни маму, ни папу, увьи! не вернуть.
Иссякнет вода у любого колодца,
Раз воду уже из него не берут.

У дома как будто бы вынули сердце.
Без мамы и папы холодный как склеп.
Без них мне теперь никогда не согреться.
Над кладбищем клён так подрос и окреп!

МУЗЫКА

Павлу Ружицкому

1.

На этих звуках, как по лестнице
Из света к ждущим небесам
Ты поднимаешься. Изменится
Весь мир, раз изменился сам.
От этой музыки-волшебницы
Нам в сердце светит Божий дар,
Как молнии – грозы предвестницы
Ошеломляющий удар.

2.

Играют бабочки в душе.
Коснулись клавиш нежно пальцы.
В магическом из звезд ковше
Манят мерцающие танцы.
И замер мир от красоты
Летящих в мирозданье звуков,
От их хрустальной чистоты,
От переливов, сердца стука.
Морозной свежестью дыша,
Духовной наполняясь силой,
В порыве бурного мятежа
Вдруг к свету вознеслась душа,
Расправив раненные крылья.
к небесам.

КОГДА КУРАЖ И ДВА КРЫЛА

Там, где река, не зная лени,
Бежит, как по листу строка,
Вспорхнула с горной колыбели
Орлы потрогать облака.
Надменно обзрев окрестность,
Нырнули в неба глубину.
Орлы летели в неизвестность,
Постичь полёта крутизну.
Внизу оставив мхи и ели,
Ручьи, цветы лугов и трав,
Орлы кавказские летели,
Над миром крылья распластав.
В свою удачу веря слепо,
С неимоверной высоты,
Пронзая клеточкой всё небо,
Позвали. Но рискнёшь ли ты?
Недосягаемое близко,
Когда кураж и два крыла.
Как будто это божья искра
Мечту по небу провела.

ИЗГНАНЬЕ

Что случилось, ан*?
Зачем сжимаешь руки?
Прячешь взгляд, исполненный тоской?
Где-то твои дети, братья,
внуки,
Стал абхаз на Родине – изгой.
Сиротеют древние жилища,
Каждый дом рыдает в пустоте.
Неужели эти пепелища
Подвели к последней черте?
* ан - мама (абх.)



Вновь корабль позовёт в надежду.
Собирая свой нехитрый скарб,
Мухаджир, как бы остался между
Тем, что будет и что помнит граб –
Страж родного дома, море, речка,
Горы серебристые вдали.
Бродит конь у поля без уздечки,
Бьёт копытом тишины залив.

Он опять предчувствует изгнание,
У него на сердце маета...
Вновь до неба вопли и стенания,

Плач детей, стрельба и рёв скота.
Почему молчишь ты, наше солнце?
Где ты, Боже, Боженька родной?
Сердце болью чёрной изольется,
Смерть над нами тучей грозовой.

Дай нам силы выстоять в разлуке,
Не сломиться, выжить нам позволь!

На пороге ан сжимает руки,
Сердцем перемалывая боль.

Где почти по пояс разнотравье,
Где гуляют пчёлы по цветам,
Возле дома стройная агава
Рвётся пышной кроной к небесам.

Сколько лет стояла не приметно,
Скромной неказистая была,
А теперь качается под ветром,
Вдруг рванула ввысь и расцвела.

Манит небо глубиной бездонной,
Расцвела агава – и умрёт.
Как смотрели люди изумленно
На её последний в жизни взлёт!

Счастья гордой выпало немного
И рутинным стало бытие,
Но запомнят все вокруг надолго
Песню лебединую её.

ЛИШНИЙ

Тихо-тихо, так неслышно
Подкрадется тишина.
Облетает цветом вишня
У забытого окна.

Сколько цвета белых струек!
И крапива, и релей!
На заборе кот тоскует,
Помяукав у дверей.

Тихо-тихо так неслышно
Подкрадется тишина.
И не хочется быть лишним,
И ночами не до сна.

Ждёт старик приезда сына,
Ждёт и ждёт. Не едет он.
И горит свеча призывно,
Убывая с каждым днём.

ВЫЕЗДНЫЕ СОВЕЩАНИЯ СТАНОВЯТСЯ НОРМОЙ

селян работать и развивать сельское хозяйство.

Работа администрации села Лапстарха также акцентирована в трех направлениях: благоустройство сельских дорог, электроснабжение и водоснабжение. Есть участки, где требуется срочная замена опор линий электропередач. Ощущается нехватка воды из-за износа водопроводной трубы. Руководитель района взял во внимание все эти проблемы.

Жители села Лапстарха поблагодарили Юрия Хагуш за визит.

На следующий день глава района посетил села Хашыпсы и Хышхарыпш. Главы местных администраций отчитались перед ним о проделанной работе, обратили его внимание на существующие проблемы.

Во встрече с жителями села Багрыпста принял участие депутат Парламента Республики Абхазия Алхас Барциц. Месторасположение села дает его жителям возможность заниматься и курортной деятельностью. В своем отчете глава администрации села Багрыпста рассказал о насущных проблемах. Жители обратили внимание руководителя района на безопасность на главной дороге, отсутствие пешеходных переходов и знаков. Глава района обещал решить этот вопрос. Также их волновал вопрос безопасности в селе в целом. Юрий Хагуш подчеркнул, что этот вопрос должен стоять во главе угла, так как село в летний сезон посеща-

ет немалое количество туристов. В целях улучшения безопасности он предложил помощь районной администрации в приобретении и установке камер наружного видеонаблюдения. Поручил главе села посчитать необходимое количество камер и выделить места под них.

Завершая встречу, жители села выразили благодарность руководителю района за продуктивный диалог.

Юрий Хагуш встретился также с активом поселка Цандрьпш. Он отметил, что такого рода выездные совещания будут проводиться ежеквартально.

Исполняющий обязанности главы администрации поселка Цандрьпш Адгур Дасания рассказал о проделанной работе, о существующих проблемах. Ряд проблем был решен с помощью Администрации Гагрского района. Адгур Дасания подчеркнул, что нужна мусороуборочная машина.

Актив поселка задавал интересные вопросы.

Жители поселка Цандрьпш подчеркнули важность подобного рода встреч.

Выездные совещания глава Администрации Гагрского района проведет и в других селах и поселках, а также в городе Пицунде.



В минувшую неделю глава Гагрского района Юрий Хагуш посетил села, расположенные в Цандрьпшской зоне – это Мкялрипш, Чягрипш, Лапстарха, Махадыр, Хашыпсы, Хышхарыпш, Багрыпста и поселок Цандрьпш.

На встречу с главой Администрации приходят многие жители сел для открытого диалога. Проблемы жителей вышеперечисленных сел одни и те же: ремонт сельских дорог, водоснабжение, электроснабжение.

Жители села Мкялрипш говорили, что когда река Псоу выходит из берегов, наносит ущерб дороге. Юрий Хагуш пообещал выделить спецтехнику для выравнивания дороги.

В приграничном с Мкялрипшем селе Гягрипше проблемы схожие. Здесь глава района посетил среднюю школу. Осмотрел спортзал (на снимке), на ремонт которого из бюджета района будут выделены средства.

Глава администрации села Махадыр выступил с отчетом. В сравнении с другими селами состояния дорог, электроснабжения, водоснабжения здесь намного лучше. Однако есть проблемы с мостом и средней школой.

На этих встречах сельчанам презентуют подведомственную программу Министерства сельского хозяйства Республики Абхазия «Развитие сельского хозяйства».

Юрий Хагуш подчеркнул, что со стороны Администрации Гагрского района будет отдельное финансирование в сумме 2,5 млн рублей на проекты для каждого села. Необходимо лишь желание

